

2023·1
28星期六
癸卯年正月初七云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26408期
今日4版

习近平致电祝贺达达埃当选连任巴布亚新几内亚总督

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平致电鲍勃·达达埃，祝贺他当选连任巴布亚新几内亚独立国总督。

习近平指出，巴新是最早同新中国建交的太平洋岛国之一，两国传统友谊历久弥新。当前，中国同巴新全面战略伙伴关系保持高水平发展，各领域交流合作成果丰硕，为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展，愿继续同达达埃总督一道努力，推动两国关系继往开来、行稳致远。

今年春节假期国内旅游人次逾3亿

据新华社北京1月27日电(记者徐壮)文化和旅游部27日公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增

长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

数据显示，在落实好安全生产和疫情防控要求前提下，10739家A级旅游景区区正常开放，占全国A级旅游景区总数的73.5%。全国共举办群众文化活动约11万场，参与人数约4.73亿人次。243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区客流量5212.2万人次，平均每个集聚区每夜3.06万人次。春节期间全国营业性演出共9400余场次，比2019年增长22.5%，票房收入3.78亿元，观演人数约323.8万人次。

新时代 新征程 新伟业

昆明招商引资总量质量齐升

本报讯(记者 蔡志福 余红) 2022年，昆明市招商引资实现总量和质量双提升，全年新签约招商引资项目协议749个，引进省外到位资金2079.3亿元，均位居全省第一。

昆明市坚持大抓招商引资鲜明导向，着力健全“一把手”引领带动机制，去年，党政“一把手”省外招商181次、省内会见客商4898次，同比分别增长54.7%、57.9%，市委主要领导带队连续拿下5个千亿大单。健全全周期闭环管理机制，完善项目首席服务专员、信息沟通、要素保障、督导考评四项机制，宁德时代、厦门钨业、孚能科技、蜂巢能源、欣旺达电池等重点产业项目成功签约；上海杉杉、上海临港、东风重工等一批工业项目和安踏、碧桂园服务、厦门建发等一批区域总部和结算中心落地实施。健全“一盘棋”区域协调机制，出台招商引资项目跨区域协作管理办法，建立利益分成共享机制，通过联席会研、科学调度，推动项目按照产业功能区规划定位跨区域流转。

为切实提高招商引资精准度，昆明市坚持突出重点产业链招商，绘制“8+N”产业链“全景图”和“现状图”，设置工业和信息化、商贸服务业等8个产业(专项)招组及1个综合保障组，全市新引进重大产业项目334个，产业项目到位资金1488.7亿元。其中，工业和信息化项目到位资金667.2亿元，创近年新高。突出重点企业招商，瞄准“三类500强”特别是重点产业行业龙头企业，筛选出基地型、龙头型、链主型高端项目，完善“客商库”和“项目库”，全市引进投资规模10亿元以上内资项目52个，引进上海杉杉、正威国际集团等“三个500强”重点招商企业37个。突出重点区域招商，以北京、上海、香港等地为重点，分类别绘制企业分布地图，做好重点区域招商。

同时，昆明市强化“三大作用”，高效促进项目落地。强化考核评比引导作用，对产业项目、工业(信息化)项目到位资金进行重点考核，建立从签约、注册、到资、开工、投产的全链条推进机制，全年签订正式协议564个，其中，今年落地并实现市外资金到位项目236个，占签约项目的41.84%。强化驻外机构专职作用，依托3个驻外联络(办事处)处及原成渝招商分局，加挂牌渤海招商局、长三角招商局、粤港澳大湾区招商局、西南和华中招商局牌子，开展重点目标企业对接和项目线索搜集等驻外招商工作。强化营商环境保障作用，首创“审批服务到位率”考核，倒逼审批服务部门流程再造，审批时限压缩83.6%；“一企一策”服务项目落地，企业和群众申请办理审批服务平均跑动0.11次；升级投资帮办代办服务，全过程为企业跑办、帮办、代办事项，东风重工产业园项目从洽谈到开工仅2个月，云天化石墨烯热导膜等4个项目实现当年签约、当年动工、当年投产。

地区生产总值增长百分之八点一

曲靖高质量发展驶入快车道

本报讯(记者 张要) 2022年，曲靖市地区生产总值实现3802.2亿元，比上年增长8.1%，增速和增量均位居全省第一，对全省经济增长的贡献率达23.8%，经济总量在前3年全国城市排位中大幅前进36位的基础上，初步预测可再进8位，全市综合实力迈上新台阶，高质量发展驶入快车道。

曲靖市全面贯彻新发展理念，围绕“先进制造基地、高端食品基地、城乡融合发展示范区和云南副中心城市”的定位，落实市委奋进新征程推动新跨越三年行动部署，谋划实施“9+N”行动计划，在抓好传统产业转型升级的同时大力发展战略新兴产业。

目前，该市建成和在建磷酸铁锂正极材料产能84.5万吨，预计全年实现产值180亿元，增长313.4%。全国重要的新能源电池产业基地集聚效应更加凸显，硅光伏产业建成和在建硅棒及切片产能80GW，占全国产能的18%，10GW高效电池片、5GW高效组件项目开工建设，“世界光伏之都”初具雏形。

同时，曲靖市抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，研究制定了《构建现代产业体系三年行动计划》，集中要素资源全链打造新兴产业集群，加快构建以新能源电池、绿色硅光伏、绿色铝精深加工3个千亿级产业，有机硅新材料、稀贵和液态金属、高端钢材深加工、高端精深加工、先进装备制造、烟草6个百亿级产业，高端食品、文化旅游2个特色产业为重点的“3+6+2”现代产业体系。2022年，曲靖市有规模以上企业662户，规上工业增加值比上年同期增长16.1%，增速分别高于全国12.5%和全省8.4个百分点。工业投资总量624亿元，全省排名第一。

筑巢引凤开新局。曲靖市持续打造一流营商环境，创新建立投资项目代办制度、企业联系人制度和涉企检查报审服务企业制度，坚持“政府围着企业转，企业有事马上办”，为企业和项目提供全覆盖、全周期、全方位服务。2022年，全市累计代办项目310个，代办事项1230项，投资总额1290.81亿元，代办项目全程审批时限压缩62%。挑选1759名领导干部对口联络全市2274户重点企业，帮助企业协调解决困难问题1279个，对未批检查“零容忍”，涉企检查减少45%以上，深受企业好评。

为激发内生动力，曲靖市制定出台《关于落实“大招商”工作机制的实施方案》《曲靖市招商引资三年行动计划》等一系列配套文件，在招商重点、招商平台、招商手段、招商服务等方面拓宽思路、创新方式，主要领导带头实施“一号工程”“一把手工程”，把招商引资作为培养选拔干部的“主战场”，严格落实“一年一考核，三年全轮换”；配强配齐4个驻点招商机构班子及工作人员，并组建10支由429名队员51个工作组组成的产业招商工作队，紧盯目标区域和目标企业开展产业链精准招商。2022年全市到位省外资金1733.7亿元，增长30%，全年净增市场主体11.2万户、企业2.7万户，获评“中国投资热点城市”。



文旅消费快速升温



昆明马家大院脱口秀表演增添年味

云南艺术剧院演出热闹。均为供图

散发新引力，今年将不间断推出红色经典、儿童剧、脱口秀等不同类型的品质演出。”云南艺术剧院有限公司党支部副书记周红萍相信，剧院能为城市文旅“景”上添花。

新供给创造新需求，公共文化空间

酝酿多重业态。

来到弥勒市，除了泡温泉、吃美食，紧邻湖泉生态园的秋雨书院也吸引游客在书香中停留，他们或欣赏作家手稿，或带走一本盖有专属印章的图书，或享用一杯午后的咖啡。书院管理员张天介绍，春节期间，书院举办新春读书会，将书香弥勒、人文弥勒的形象传递给到访者，跟着热播剧《去有风的地方》的主角“打卡”大理沙溪古镇先锋白族书局，粉丝们不仅发现了电视剧里的同款景观，更淘到无数款云南历史、地理、考古等专业图书和别致的沙溪特色文创产品。

在昆明，公园1903新春“遇兔集市”人头攒动，到处挂满中国结、红灯笼，时尚的现代橱窗贴满了窗花年画、

本报记者 王欢

强化措施推进核桃油料化利用 我省核桃油产能突破10万吨大关

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者近日从省林草局了解到，截至目前，我省千吨以上的核桃油加工企业增至16户，在建、拟建的千吨以上生产线有5条，全省核桃油加工产能突破10万吨大关。

木本粮油是我国保障粮油供给安全的优势产业、潜力产业。核桃素有“树上油库”之美誉，是我国主要的木本油料树种之一。云南核桃种植面积、产量均居全国第一。我省高度重视核桃油料化利用工作，针对核桃油料化利用在加工环节、油品稳定性方面具备的巨大提升空间，强化工作措施，扎实推进核桃油料化利用。

2018年以来，省级每年投入1500多万元，支持核桃初加工机械一体化示范推广，实施了4批共115条核桃初加工生产线，带动州(市)、县(市、区)自建150余条，大幅提升了核桃干果的品质、品相，降低利用成本，实现核桃干果分类分级、优果优价，为核桃油料化利用提供了原料保障。

随着我省核桃进入丰产期，产量持续增加。2021年以来，核桃干果价格稳定在10元左右，并逐步回升，核桃精深加工进入“窗口期”，核桃产业“拐点”初步显现。各地通过招商引资，吸引社会资本进入核桃深加工行业，先后以优惠的政策、优质的服务，引进云南厚生生物、云南东方红、云南核润等核桃油生产企业，投资建设千吨以

上的核桃油生产加工线。

通过深化科技创新研发平台建设，积极探索以科技攻关为突破确保核桃油料品质，不断加强核桃油抗氧化、破壳取仁、储藏等关键技术攻关，取得了一系列成效。针对长期以来传统核桃提油效率低，核桃油功能活性成分难以保持、核桃油抗氧化关键技术难以攻克等导致的核桃油料储藏期短、榨油后饼粕质量不高，难以利用等核桃油料化利用的关键技术难题，省林业和草原科学院与相关企业紧密配合，研发“水代生态制取核桃油新工艺装备”，降低核桃油提取生产成本，进一步提高核桃油料品质，延长核桃油的保质期，推动核桃油料化进程。

结合云南核桃主产区和重点县(市、区)的生产实际，我省以产业园区建设带动核桃油料化利用，布局建设了永平、凤庆、漾濞、巍山、楚雄、大姚、昌宁等7个核桃产业园区。聚焦油料化生产，建设核桃全产业链生产园区，培育核桃产业集群，优化配置核桃产业资源，科学发展核桃油料化利用。

下一步，我省将继续建设好核桃产业基地，加快推进核桃初加工生产线建设，力促基地丰产，促农增收。加速核桃产业园区建设，促进企业集群发展。加大核桃科技攻关力度，实施成果转化，进一步推进核桃全产业链健康发展。

昆明海关助力外贸企业享受RCEP政策红利

本报讯(记者 刘子语 通讯员 刘俊辰 王丽君 张金蕾) 记者日前从昆明海关获悉，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效一年来，政策红利持续显现，云南外贸企业乘势加快发展。2022年，昆明海关共为云南出口企业签发RCEP项下优惠原产地证书4075份，货值9.81亿元，可享受进口国关税减让约2452万元；共为输往RCEP缔约国的货物签发各类优惠原产地证书8.7万份，货值174亿元，可享受进口国关税减让约4.35亿元。

近日，昆明海关所属章凤海关为陇川县百信胶带有限公司签发了RCEP生效后云南省首票对缅RCEP原产地证书，这批国产橡胶带货值约33.8万元，通过签发RCEP原产地证书，对方国家关税税率由原来的7%降为零，较之前节省了2.3万元，预计每年能节省140万元。

中日通过RCEP首次建立起自贸关系，新政利好助力云南对日本贸易拓展。以云南出口日本的特色产品松茸为例，2022年，昆明海关共签发出日本鲜松茸RCEP原产地证书687份，货值达1.57亿元。

经核准出口商制度也是RCEP的

亮点之一。成为经核准出口商的企业，其货物在出口时不需要再逐票向海关申领原产地证书，企业可随时自主出具原产地声明，用于出口货物在进口国享惠，效力等同海关签发的原产地证书，签发时间更短，货物通关流转速度更快。2022年，经昆明海关认定的经核准出口商开具出口RCEP国家的原产地自主声明9份，货值超4000万元。

为高质量推动RCEP落地见效，昆明海关与各单位密切协作，通过开展培训等多种形式提升外贸企业和社会公众对RCEP的认知度。对企业进行针对性帮扶和指导，对企业推广经核准出口商原产地自主声明制度，指导企业做好经核准出口商认定申请工作。同时，为企业讲解原产地证书“智能审核+自助打印”相关业务知识，推动原产地证书办理全流程电子化，实现原产地证书“秒签”和“零跑腿”。昆明海关还为企业提供“两步申报”“提前申报”等多元申报方式，设置通关引导员，指导企业在RCEP协定框架下优化货物出口申报策略，精简进出口环节监管证件和随附单证，保障协定项下的货物在通关环节享受更多优惠和便捷。

富滇银行以有效金融供给大力支持实体经济发展

本报讯(记者 杨抒燕) 富滇银行积极拓展市场空间、加大业务创新、增强转型动能，以有效金融供给大力支持实体经济。2022年，该行规模指标大幅上扬，资产规模3420亿元，同比增加244亿元，增长8%；各项存款余额2315亿元，增长9%；贷款余额1960亿元，增长9%。

富滇银行着力服务实体经济，在产业链供应链中精准做好配套金融服务。2022年累计投放信贷资金1517亿元，较上年增长36%，以有效金融供给支持经济社会发展；聚焦产业强省保投放，制造业贷款余额125亿元，“八大产业”贷款余额121亿元，同比分别增加7.95亿元、37.41亿元；

聚焦重点领域保供给，小微企业贷款余额755亿元，增加93亿元；民营企业贷款余额343亿元，增加51亿元；涉农贷款余额494亿元，增加50亿元。金融服务实体经济的面、量、效显著提升。

同时，该行实施金融助力优化营商环境促进市场主体倍增“三千计划”行动，加大对中小微企业支持力度，普惠贷款规模较2021年末增加52亿元。通过落实延期还本付息政策、完善服务收费减免机制、下调利率定价等方式，2022年累计为市场主体减费让利3.06亿元，较上年增加1.06亿元。去年，在国务院国资委“地方国有企业社会责任·先锋100指数”中，富滇银行位列全国第11位。